

打造「美麗中國」的樣板——「美麗合肥」在行動

■ 責任編輯:張健 版面設計:譚向陽



■ 翡翠湖景區。

合肥經開區：引領中部轉型之路



■ 寶龍筆筆記本電腦。

壯大產業 當好工業經濟主戰場

一個開發區首先是一個區域的經濟主戰場。借力安徽開放和中部崛起戰略，合肥經開區後來居上，成為安徽省最重要的現代製造業基地，成為安徽首個千億元、兩千億元產值和綜合財政收入過百億元的開發區。2013年，合肥經開區家電電子產業完成產值率先突破千億元大關，成為全區首個千億級產業，佔全區總產值的近40%。作為全國首批「國家新型工業化家電示範基地」的合肥經開區，如今已經發展成為中國家電品牌最為集中、發展速度最快的製造基地，這裡雲集了海爾、美的、長虹、美菱、格力、晶弘、華凌、冠捷等國內外知名家電品牌生產廠家以及眾多配套企業，囊括了全系列產品。2013年全區家電企業生產家電整機近3000萬台(套)，已經成為家電品牌集聚度最高的開發區以及全國最大冰箱生產基地。全國每賣5台冰箱就有1台是合肥經開區製造，「中國家電第一區」的稱號實至名歸。與此同時，以江淮汽車、佳通輪胎、納威司達為代表的汽車及零部件產業，以日立建機、合力叉車、合肥鍛壓為代表的裝備製造業，以聯合利華、可口可樂、統一企業為代表的快速消費品等支柱產業，與家電產業一起發力，四大支柱產業產值始終保持絕對增長的態勢。

新興產業實現倍增。2013年該區電子信息、生物醫藥、新材料、住宅產業化四大新興產業實現產值突破

300億元，佔全區的產值超過10%。與此同時，兩家世界500強企業——聯想集團和台灣仁寶電腦集團共同投資的聯寶電子正式投產，全球最大筆記本電腦基地加速崛起。作為聯想旗下集筆記本電腦研發製造為一體的最大企業，聯寶電子生機勃勃，投產僅8個月，產值就突破百億元，並呈現出放量增長態勢。2013年該區生產各類筆記本電腦產量累計達671.7萬台，帶動電子信息產業產值達245.7億元，同比增長230%，成為全區發展最快的產業，也使該區一躍成為全省電子信息產業的領頭羊。

在產業佈局持續優化的同時，一批骨幹企業快速成長。目前，該區規模以上工業企業中，產值超10億元企業46家，超50億元企業13家，海爾冰箱、聯合利華、聯寶電子、海爾空調、日立建機、江淮汽車等6家企業產值超百億元。在合肥企業20強名單中，該區有10家企業上榜，獨佔半壁江山。安徽企業50強中，該區有10家企業榮登榜單，佔總數的20%。

加快創新 打造升級版開發區

2013年12月30日，清華大學校長陳吉寧率隊來到合肥，清華大學公共安全研究院項目正式簽約落戶經開區。雙方將在建立科技創新平台、設立公共安全檢驗測試中心、打造公共安全產業園三個層面合作，打造具有國際影響力、在國內領先的公共安全學科發展與產業轉化基地。未來，隨雙方合作的深入，一座「清華合肥城」有望矗立在該區最為美麗的南艷湖畔。而隨着聯想筆記本電腦在合肥大規模生產，一個龐大的研發團隊也將落戶南艷湖高科技研發基地。與知名科研院所及世界級企業的深入合作，使得合肥經開區的轉型升級之路再次邁上「高大上」的快車道。

近年來，合肥經開區着力調整產業結構，努力推進「兩化融合」，大力推動科技創新，高新技術產業迅猛發展，戰略性新興產業生機勃勃。特別是2013年，該區出台支持企業做大做強9項新政，涉及工業生產、科技創新、人才引進、招商引資、鼓勵上市等多個方面，積極引導企業自主創新、加快轉型，去年以來，該區共計為企業減免各類行政事業性收費6943萬元，幫助企

業從國家、省、市各個層面爭取資金支援共7.18億元。在一系列真金白銀的政策支持和高效率的服務保障下，全區企業技改熱情高漲。2013年企業技改投資佔工業投資的比重高達64.2%；全年共申請國家專利2259件，同比增長65.6%，其中發明專利793件，同比增長67.7%；全區戰略性新興產業實現產值802億元，再創歷史新高。全區已設立各類國家級企業研發中心10家，省級研發中心38家，其中國家級企業技術中心達8家，分別佔合肥市和安徽省的34.8%和18.2%。

僅在去年，該區就有安徽又車、合肥美菱2家企業榮獲「國家技術創新示範企業」稱號，佔合肥市的50%，安徽省的29%；合肥傑事傑榮獲「中國專利金獎」，為安徽省10年來首次獲此殊榮；天麥「基因重組人胰島素實驗室」項目被國家科技部列入「2013年度國家國際科技合作專項」項目，並獲得國家級國際科技合作基地。合肥經開區繼家電產業獲批國家級產業示範基地、裝備製造獲批省級產業示範基地後，電子信息產業成為又一個省級新型工業化產業示範基地。

依托空港 建設安徽第一門戶

當前，發展臨空經濟已經成為各地推動產業轉型升級、拓展城市發展空間、提升城市競爭力的基本路徑。合肥經開區也緊緊抓住這一契機，依托空港資源優勢，加快建設空港經濟示範區，實施空港帶動戰

略，搶佔新一輪發展制高點。

示範區定位於以航空經濟為引領的現代產業基地，以航空運輸為依托的區域性航空物流基地，以航空器維修檢測為主導的國際航空運輸保障基地，未來將成為對外開放的「安徽第一門戶」、產城一體化的現代航空都市、皖江示範區核心增長極。

按照緊湊集約、產城融合發展理念，合肥空港示範區將優化功能分區，構建「一港雙翼、雙軸引領、雙心四區」空間發展格局。一港雙翼，即以新橋空港為中心，構建東西兩翼產業新城；雙軸引領，即打造引領東西兩翼新城發展的主要軸線。雙心四區，即分別服務於空港兩翼的2個公共服務中心，通過道路和自然河流分割而成的4個發展片區。

示範區着力打造航空物流加工產業園和臨空高新技術產業園兩個特色園區；航空物流加工產業園重點發展航空物流、保稅物流、流通加工等；臨空高新技術產業園分北區和南區，重點發展電子信息產品、汽車高端零部件研發製造產業等。

未來的合肥空港經濟示範區將成為周轉最快的直線航空樞紐、產業外向度最高的空港經濟示範區以及產城一體最有特色的產業新城。它不僅可以輻射合肥經濟圈內城市，推動圈內城市的產業對接融合，還可以輻射圈外，帶動皖西、輻射皖北，成為安徽引領中部強勢崛起的戰略突破口以及帶動區域經濟快速發展的強大引擎。



■ 海爾工業園鳥瞰。



■ 合肥新橋國際機場。



■ 生命科技園研發樓。



■ 合肥出口加工區。

五彩經開：轉型創新 邁向十強

對於合肥經開區來說，去年最大的亮點可以用一個詞來說——「轉型」！就是通過創新，使支柱產業更加強大、新興產業強勁勃發，加快實現「打造升級版開發區」這一目標。合肥經開區繼家電產業獲批國家級產業示範基地、裝備製造獲批省級產業示範基地後，電子信息產業去年又成為又一個省級新型工業化產業示範基地。預計到2015年，合肥經開區將實現地區生產總值1100億元、規模以上工業產值4000億元，並朝着綜合實力居全國開發區前十強的目標加倍努力。在合肥市「新跨越進十強」的道路上，「五彩經開」將綻放的更加絢爛！

環境建設 生態示範

合肥經開區始終堅持科學發展為上的理念，堅持高起點規劃、高標準建設、高效能管理，按照多功能綜合性新區的要求，一手抓工業經濟跨越發展，一手抓現代服務業促進工業升級和城市功能提升，實現區域經濟發展的「雙輪驅動」。在招商引資過程中，嚴把環境准入關，杜絕污染項目入區。在招商引資中進行環境評估，凡是不符合國家產業政策、達不到環保要求的，一律不得入區。堅持打造國家級生態工業示範區，先後建設三期共30萬噸的污水處理廠，金源熱電已經給全區企業供熱，並覆蓋濱湖新區。積極開展綠化大會戰，全區公共綠

化面積近20000畝，區域綠化率達43%。對水體面積分別近千畝的翡翠湖和南艷湖在保護中進行景觀性開發，使其成為全區東西兩邊的天然「綠肺」。合肥經開區目前已實現區域內基礎設施配套全覆蓋。以清華大學合肥公共安全研究院落戶為契機，加快建設南艷湖高科技基地。充分利用國家級住宅產業化示範基地的優勢，結合現有項目建設，再引入一批產業化企業，打造住宅產業化集中園區。另一方面，就是要全力推進合肥空港經濟示範區建設發展。結合開發區現有的產業分佈和發展趨勢，謀劃空港示範區的產業格局，努力形成空港經濟與開發區現有產業的互動互補，推動產業發展。

唯一權力 就是服務

在合肥經開區，服務的理念已經深入人心。這也是合肥經開區打造核心競爭力的優勢所在。合肥經開區管委會提出：「開發區的唯一權力就是服務」。現在，開發區之間的競爭已經呈現出同質化的特點，大家的硬件條件都差不多。在這種情況下，一以貫之地堅持服務企業、服務項目、服務群眾，就是合肥經開區最大的優勢所在。從2012年開始，每年春節之後，合肥經開區工委、管委會班子成員就會分組帶領相關部門人員，逐戶走訪區內規模以上企業。對走訪中企業反映的問題，根據



■ 捷敏電子。

企業特點，為企業提供「個性化的解決方案」，把服務的優勢發揮到極致。去年出台了強化企業用工和培訓服務等5項補貼政策，其中有3項政策就是在總結企業做法和充分調研的基礎上醞釀產生的。為鼓勵企業加快轉型步伐，提升產品檔次，擴大生產規模，合肥經開區制定出台了支持企業發展的九大政策，政策涉及工業生產、科技創新、人才引進、招商引資、鼓勵上市等多個方面。

■ 聯寶公司生產基地。

